

# 多款热销“宝宝霜”竟添加激素

## 专家:会导致免疫力下降

【 各大电商平台,一些热销的“宝宝霜”大多数宣称“纯天然”“无激素”,有的还宣称对儿童湿疹、皮炎有奇效。一段时间以来,《中国消费者报》记者调查发现,在一些电商平台上销售量达百万的“宝宝霜”,不仅涉嫌虚假宣传,有的竟然违规添加激素,甚至一些产品被家长当作普通护肤品长期给婴幼儿使用,给婴幼儿的健康带来严重隐患。

】

“帮宝消湿止痒膏”商品宣传页



宣称“无激素”的鹊肤霜被检出4种激素

### 【市场调查】

#### 热销“宝宝霜”大多宣称植物萃取 强调“无激素”

北京消费者王颖向记者反映,她在京东上购买了一款“帮宝消湿止痒膏”,在给孩子使用的过程中,她一直担心产品是否会含有激素。“听一些妈妈说,有的宝宝霜会添加激素。作为普通消费者,我们也无法辨别。”王颖说。

记者调查发现,“帮宝消湿止痒膏”在京东、淘宝等电商平台均有销售。在京东商城帮宝官方旗舰店内,“帮宝消湿止痒膏”标注的价格为228元,商品评价6600多条,销量远超过其他同类产品。查询资料发现,合肥帮宝生物科技有限公司是该产品的销售方,生产企业则是江西正奇生物科技有限公司。

“植物萃取,拒绝有害添加”。在京东商城帮宝官方旗舰店中,记者看到其宣传中多次出现这样的宣传语。宣传页面中,还多次提及“搞定湿疹红疹”“有效缓解宝宝湿疹”等。同时,页面中还贴出无重金属、无激素检查报告,检测机构标

称为“宁波出入境检验检疫局检验检疫技术中心”。

另一款在电商平台热卖的“苗疆域草婴儿紫草软膏”售价为48元。这款由江西众乐堂实业有限公司生产,贵州苗安堂生物科技有限公司销售的婴幼儿产品,明确宣传可适用于儿童皮炎、湿疹、皮肤瘙痒等,同时标注“不含激素”。

在电商平台的页面中,贴有一份2018年10月的《江西省疾病预防控制中心检测报告》。报告显示,“护亲康苗疆域草婴儿紫草软膏”微生物污染检测符合GB15979-2002的规定。另外,商品页面中还有一份由“中国广州分析测试中心”出具的“无激素检测报告”。该报告显示,41项无激素检测均符合要求。

记者随机又查看了10多款“宝宝霜”,发现这类产品的宣传均在商品页面中标有“天然草本”“无激素”字样,同时贴出一份检测报告。

### 【权威检测】

#### 多款热销“宝宝霜”含有一种甚至多种激素

“消”字类产品大量涌入市场,消费者很难分辨产品优劣。消费者购买的“宝宝霜”是否如宣传一样为植物提取、不添加激素?《中国消费者报》联合专业化妆品成分检测机构“美丽修行App”,购买了市场上热销的几款产品送检。

根据国际权威检测机构SGS的检测结果显示,在送检的样品里,多款样品含有激素。

如江西众乐堂实业有限公司生产销售的“苗疆域草婴儿紫草软膏”被检测出含有地塞米松醋酸酯、地塞米松、莫米他松糠酸酯、倍他米松醋酸酯等4种激素。其中,地塞米松醋酸酯含量堪比药膏,达到476.6mg/kg,地塞米松检出含量11.6mg/kg。与其官方宣传的“不含激素”不符。

由鹊肤生物科技(上海)有限公司生产销售的鹊肤霜,则被检出含有倍氯米松双丙酸酯、倍他米松双丙酸酯、倍氯米松、氯倍他素丙

酸酯等4种激素。其中,倍氯米松双丙酸酯的含量最高,达到176.8mg/kg。

厦门掌上贝贝生物科技有限公司生产销售的雪肌霜也没有幸免。记者在检测报告中看到,送检的样品检出莫米他松糠酸酯、氯倍他素丙酸酯等2种激素。其中,莫米他松糠酸酯含量为200.2mg/kg,氯倍他素丙酸酯为3mg/kg。

由合肥帮宝生物科技有限公司销售的“帮宝消湿止痒膏”,也被检出含有氯倍他素丙酸酯,含量为75.2mg/kg。

《中国消费者报》记者了解到,在送检的其他样品中,南京慧医阁电子商务有限公司生产销售的“白璞芝”、南京杏璞庄园生物科技有限公司生产销售的“杏璞霜”,分别被检出含有氯倍他素丙酸酯和倍他米松,但由于样品含有“干扰波”,无法测定具体值。

### 【记者调查】

#### “消”字“妆”字号批文代办买卖生意红火

调查发现,在电商平台热卖的宣称“纯天然”“无激素”可治疗湿疹的“宝宝霜”,产品批准文号,一部分属于“消”字号,一部分则属于“妆”字号。

资料显示,“消”字号属于卫生消毒用品范畴,一般经地方卫生部门审核批准卫生批号。“消”字号产品仅有消毒功能不具备治疗效果,严禁做任何有疗效的宣传。

调查发现,“苗疆域草婴儿紫草软膏”标注的批准文号为赣卫消证字(2012)第0022号;“掌上贝贝雪肌霜”标注的批准文号为闽卫消证字(2014)第0026号;“康馨儿小儿肌肤护理”的生产许可证

为京妆20160052号;“帮宝消湿止痒膏”卫生许可证号为赣卫消证字(2013)第0006号……

调查中记者了解到,市面上存在大量的代办“消”字批文、“妆”字批文的公司。近日,江西省一家代办企业告诉《中国消费者报》记者,目前的行情是“消”字批文的代办价格是2万元,“妆”字批文的价格则相对便宜,价格为1万元左右。

该公司经理冯某对记者说:“可以全程托管,我们这边负责申请,你那边就等着拿批文就行了。”

冯某透露,“消”字批准文号的代办价更贵,秘密在于“消”字号

产品,可以正大光明进入各地药房销售,而“妆”字号则只能在一些超市、商场专柜或者网上销售。

导致市场上“消”字号婴幼儿护理产品泛滥的原因,除了生产企业为了谋利大肆申请、买卖之外,互联网上关于“消”字批准文号产品的贴牌生产也是其中一个重要因素。《中国消费者报》记者联系多家代理机构进行咨询。深圳一家代理机构称,可以承接买卖“消”字、“妆”字各种批号。“我们做的是批文、生产、销售一条龙模式,贴牌加工费用超低,花1万元就可以让你的产品进入市场。”

#### 售价几十至上百元的“宝宝霜”膏体代工成本仅2元

江西正奇生物科技有限公司位于江西省永丰县,是合肥帮宝生物科技有限公司“帮宝”产品的生产商。2月26日,该公司吴某向《中国消费者报》记者证实,公司目前为多家企业代工。

“我们代工的一款肤乐霜都进了北京的好几家医院。”吴某说,代工产品的“消”字批准文号由工厂出具,费用包含在代工费中。

市场上售价几十至上百元的产品,代工成本低廉得让人大跌眼镜。记者调查了解到,一瓶30克的宝宝霜,不算瓶体和盒子

包装,膏体的价格为2元,50克的膏体,价格为32元。吴某还告诉记者,他手里有相关生产瓶子的工厂以及做外包装的资源,可以询价。

在这些琳琅满目的婴幼儿护理产品中,“天然草本”“无激素”已成为各商家的噱头。但实际上,这里面大有文章。

来自山东的张鑫是南京一家公司的负责人,他的公司坐落在南京市鼓楼区汉中路282号南京中医药大学内,公司专门负责代理申办批准文号、药理实验、产品配方、产品代生产等业务。在

从事该业务前,张鑫曾是大学实验室的一名工作人员。

3月10日,张鑫告诉《中国消费者报》记者,代工生产的“消”字号婴幼儿卫生产品中,江西省一些代工厂的产品是添加西药的“重灾区”。张鑫说,售价几十元至二三百元的“宝宝霜”,很多都是“凡士林加西药”。

“你看代工厂的报价,30克的产品,不算包装才2元钱,企业自己还有利润,哪里来的植物提取?为什么添加西药?因为西药便宜,效果明显。”张鑫向记者说。

### 【专家提醒】

#### 添加激素会导致儿童免疫力下降

中国检验检疫科学研究院化妆品技术中心副主任苏宁接受记者采访时称,激素就类似于“皮肤鸦片”,涂上舒服,但长期、大量的接触就会产生皮肤依赖。因为激素能够破坏皮肤正常的新陈代谢,抑制细胞活力,使角质层变薄,同时破坏皮肤微生态平衡,损坏皮肤屏障功能,使得皮肤越来越敏感,免疫力下降。

婴幼儿是极为特殊的一类群体,他们的皮肤结构不完整,角质层和皮脂膜发育不成熟,皮肤屏障功能极为薄弱,吸收速度快,抵抗力差,皮肤娇嫩敏感,很容易产生各种过敏性皮肤炎症,甚至影响身体其他机能。

苏宁表示,市场上的一些儿童化妆品、护肤品,大多数宣传“无激素”。实际上,“无激素”只

是满足了产品的最低要求,不应该利用这种宣传引诱消费者。

“产品的宣称和功能必须符合相关法律法规和标准,应该有完善的技术证明资料支撑。如果纯粹为了追逐销量和利益,违规添加激素,就对消费者形成了欺骗,涉嫌违反了相关法规。”苏宁说。(文中王颖、张鑫为化名)(消报)